山西省2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”

项目总结报告

中国残疾人福利基金会：

中国衣恋集团和中国残疾人福利基金会基于共同致力于帮扶贫困肢体残疾人改善生活条件的共识，携手开展“衣恋集善幸福同行”项目。该项目旨在为贫困残疾人安装假肢，帮助他们重新站起来、走出家门融入社会。我省作为项目执行省之一，接受项目资助98万元，为我省94名贫困截肢残疾人适配假肢102例。本次项目增加功能型假肢的比例，兼顾普适性和高端性，争取达到废弃率为零的目标。筛选对象侧重三种人群：优秀学生、有作为的或有创业想法的年轻人、运动员。该项目现已实施完毕，社会效益十分显著。现将项目执行情况汇报如下：

一、精心组织，认真实施，救助目标圆满完成

为了把这一造福残疾人的爱心项目实施好，省残联和省残疾人福利基金会理事会高度重视，成立了由省残联副巡视员尹惠民为组长的项目领导组，明确了职责分工，提出了救助要求，从组织领导上确保了项目工程的顺利实施。省残疾人福利基金会负责项目的具体操作和综合协调。我们按照公益救助项目管理办法和项目捐赠协议，协调项目实施所涉及到的有关市县残联，严格救助程序，为每位受助对象都建立了完备的救助档案，永久保存，确保救助资金用到真正需要救助的残疾人身上。

2018年6月22日上午，山西2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”项目临汾市假肢适配现场会在临汾市举行。中国残疾人福利基金会国际合作部主任范谙、省残疾人福利基金会理事长兼秘书长董先、临汾市残疾人联合会党组书记、理事长郑效锋，临汾市残疾人联合会副理事长李惠康，省残疾人福利基金会项目负责人和临汾市57名受助残疾人及其家属、残疾人工作者、助残志愿者等参加了适配现场会。
“衣恋集善幸福同行”项目共为我省临汾市、大同市、太原市的94名贫困肢体残疾人安装了假肢，共安装假肢102例。其中，安装普通型大腿38例，安装普通型小腿38例，安装功能型大腿13例，安装功能型小腿13例。

二、规范项目流程，扎实推进顺利实施
（一）制定详实的实施方案

我会制定项目实施方案并上报中国衣恋集团和中国残疾人福利基金会，就组织领导、项目实施流程、相关部门职责、项目要求和宣传等方面作了说明。
（二）确定资助条件，认真组织筛查

    本期项目在我省临汾市、大同市、太原市这三个市实施。2018年3月22日，我会下发了《关于做好山西省2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”项目筛查及实施工作的通知》（以下简称《通知》），就资助对象、资助条件和申请材料作了明确的说明。《通知》规定本次项目资助对象为贫困下肢截肢残疾人，具体类型为大腿、小腿假肢类型。具体资助条件为: 
1、必备条件：
（1）年龄在18-55周岁之间；
（2）低保或特困肢体残疾人，低保优先；
（3）下肢截肢残疾人，双腿残疾优先。
（大腿、小腿共2种形态之一者）
2、优先条件：
（1）学历高者优先资助；
（2）贫困家庭中一户多残家庭的肢体残疾人；
（3）多重残疾的肢体残疾人。
3、申请材料
（以下材料均上传至衣恋幸福同行项目数据库，网址：

http://xftx.ieland.cn）
（1）山西省2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”项目受助申请表；
（2）身份证（复印件）；
（3）残疾人证（复印件）；
（4）低保证（复印件）/ 特困证明(原件)。
临汾、大同、太原市残联积极组织筛查工作，根据“贫困残疾人优先”、“有就业能力的残疾人优先” “优秀学生、有作为的或有创业想法的年轻人、运动员优先资助功能型假肢”三个原则，最终确定了项目受助名单并将受助人信息上传至衣恋假肢项目系统。

（三）规范项目实施流程，为残疾人提供最优质的服务

根据项目要求和假肢适配流程，我们设计了登记、编号、初诊、取型、试穿、照相、调试、训练、发放路费补助和宣传资料等环节。2018年5月—7月，我会项目工作组带领奥托博克项目组技师8次赴临汾、太原、大同灵丘、太原阳曲适配现场进行流水化作业，为残疾人取型、试穿、调试、安装、训练。此外，我会为所有受助残疾人发放了路费补助，为在午餐时间取型、适配的受助残疾人安排免费午餐。

（四）抽查回访，及时了解假肢使用效果

为保证假肢质量和正确使用假肢，我会通过实地走访、电话询问等形式对受助残疾人进行了回访，及时了解假肢使用情况，对残疾人使用过程中出现的问题进行答复和解决，切实帮助残疾人重新站起来，更好地参与社会生活。

    （五）建立档案，做到项目执行有始有终

项目实施过程中，我会对每位受助残疾人进行登记、编号、照相，认真填写山西省2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”项目登记表及汇总表，并将整个项目资料装订成册，建立比较完善的纸质档案和电子档案，供捐赠方和社会各界监督审查，做到救助工作善始善终。

三、资助一人，改变一生，解救一家，项目直接效益显著，社会反响强烈。

贫困肢体残疾人及其家庭是“衣恋集善幸福同行”项目的直接受益者，受助残疾人及其家庭因此而摆脱困境，实现了自强自立、参与社会的人生价值。
武记平，家住临汾市乡宁县昌宁镇碾角村，全家四口人。2011年，武记平开三轮车去给工地拉东西的路上车子翻了，造成事故，夺去了其左小腿，落下了肢体残疾，给武记平和其家人带来了巨大的心灵创伤和生活的无奈。作为家里的顶梁柱，没了一条腿的武记平再也不能像健全人一样健步行走，参与社会，也不能下地干活，全家人因此陷入极大的悲痛之中。武记平现有一儿一女，现在在上大学，妻子是精神残疾，全家人靠低保为生。由于家庭经济困难，六年前武记平曾获得别人的帮助装过一条假肢，但假肢几经修理，早已无法使用，经常把武记平的腿磨的出血。“能戴上一条好的假肢，不但是我生活的需要，更是我的梦想。但对于像我这个没有固定收入的家庭来说，再装一条假肢成了一种奢望。”在临汾市假肢适配现场会，武记平说出了自己的渴望和无奈。今年5月，武记平被临汾市残联筛选为本次项目的受助人，并于6月顺利安装上新的假肢。“新安装的假肢让我这个截肢的残疾人又重新站立起来，虽然我不能完全像健全人一样狂奔跳跃，大家看到了，现在我穿上新的假肢，能像健全人一样走出家门，出去干活。作为家里的顶梁柱，我又重新燃起生活的希望，现在下地干活，还想自己创业，让自己的家庭过的越来越好的同时，也减轻了社会负担。现在，我穿着新装配的假肢，心情非常的激动，我再一次代表受助的残疾人朋友们，真诚地感谢党和政府，感谢中国衣恋集团、中国残疾人福利基金会对我们的帮助。你们不仅是给我们装了假肢，更是拯救了我们的生活，改变了我们的人生。”在临汾市假肢适配现场会，武记平代表所有受助残疾人表达了对衣恋集团、中国残疾人福利基金会的感激之情。
刘保权，家住山西省大同市灵丘县落水河乡招柏村。母亲因病去世多年，现家中只有刘保权与其63岁的老父亲相依为命，以种地、养牛的绵薄收入维持生活。刘保权7岁那年，随父母去地里干农活，横穿铁路线时发生了意外，双腿从膝盖以下被火车压断，从此成了残疾人。当刘保权养好腿伤再次回到学校时，周围的同学总是对其报以异样的目光，总是刻意疏远他，慢慢地也失去了在学校学习的勇气。11岁那年，刘保权辍学了。辍学以后的刘保权日子过的度日如年，看到父母操劳的身影，他却帮不上什么忙，总感觉自己拖累了父母，曾经一度有过自杀的念头。后来在父母的多次劝说下，刘保权打消了这一念头。20岁那年，刘保权在县残联的帮助下，安过一次假肢，从此便可以再次站立起来。但由于假肢使用时间太长，早已残破不堪，破裂了也只能用胶带绑，残肢也经常磨得疼痛。但积极乐观的刘保权学会了骑自行车，也有自己的梦想，他想有一天自己可以参加残奥会自行车比赛。为了实现这个梦想，刘保权前往太原红灯笼体育中心当保安，一方面补贴家用，另一方面也可以借机锻炼和学习骑自行车的技能。今年项目把刘保权作为受助残疾人，为其安装上了新的功能型假肢，也为他“残奥梦”的实现创造了条件。
在开展项目工作过程中，除武记平、刘保权外，还有很多项目典型事例。他们都是“衣恋集善幸福同行”项目的受益者。假肢改变的不仅仅是让受助人自己站起来，更解放了整个家庭，为他们实现自己的人生梦想创造了条件。为了更好地记录这些典型事例，我们安排工作人员和摄影师深入项目受助市/县对典型事例进行回访、摄录、拍照并制作了项目典型事例宣传片。
    四、大爱无疆，造福一方，项目品牌效应明显
本次项目在我省4个市/县实施假肢适配，活动得到了当地政府网站、报纸、电视台等的宣传报道，省残疾人福利基金会也在自己的官网上也发布了相关信息。

为更好地宣传“衣恋集善幸福同行”项目，我会制作了项目宣传易拉宝，印制了数百份项目宣传册，内容包括项目简介、中国衣恋集团简介、社会奉献、中国残疾人福利基金会简介、品牌和荣誉、假肢使用注意事项等。在启动仪式、假肢取型、装配等工作时，每到一处，都通过悬挂项目横幅，将易拉宝进行摆放陈列，发放项目宣传册，向残疾人及其家属、工作人员和社会大众进行项目宣传。

中国衣恋集团以实际行动向全社会展示了一个企业甘于奉献、勇担社会责任的良好形象。“衣恋集善幸福同行”项目的实施，受益的不仅仅是残疾人及其家庭，对山西的残疾人事业产生了巨大的促进效应，营造了三晋扶弱济困、扶残助残的良好氛围。残疾人普遍反映“衣恋集善幸福同行”项目假肢质量好，服务到位，现已成为残疾人心目中的假肢类项目高质量品牌，受到残疾人及其家属的热烈欢迎和积极好评。
“衣恋集善幸福同行”项目不仅是对94个不幸的家庭的帮助，更是给他们带来了希望和正能量。我们将在今后的工作中总结经验和不足，继续努力为残疾人更好地服务。

附表1：山西省2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”项目受助人汇总表

附表2：山西省2017-2018年度“衣恋集善幸福同行”项目捐款使用明细
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                         2018年8月6日

